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Kmetijstvo. 

Sol za govejo živino. 
Kakor je kuhinjska sol neobhodno potrebna za 

primes k živežu ljudem, tako je sol (če tudi bolj su
rova), jako krepilna za primes k krmi živine. Doka
zano je baje, da je v životu domačih živalij več ali 
manj soli toreĵ  nekaka naravna potreba, da se sol, 
seveda v pravem času in primerni meri daje živini, 
da ji je namreč k razvitku potrebna. To kaže že nek 
nagon, kajti, ko se marsikatera žival k čemu nena
vadnemu prigrizku težko privadi, sol lizati pa hoče 
vsako govedo. 

V koliki množini naj se daje sol pojedini živali, 
odvisno je od nje velikosti, krme, na načinu kako se 
sol podava in naposled na učinku te primesi. Na
vadno te daje soli na dan: Mladi govedi 10 do 25 gr, 
dojnim kravam 15 do 25 gr, volom za pitanje 50 do 
70 gr. Ovcam, da red6 volno 20 gr, krmljenim za meso 
5 do 10 gr, konjem pa 10 do 20 gr. Razume se, da 
čim manj dobiva žival soli v krmi, tem več treba ji 
je dajati soli. 

Sol se živini daje na več načinov. Skušnja uči, 
da je najbolje dajati v malih delih na enkrat, kar se 
najlažje zgodi, če jo h krmi nekoliko potresemo ali 
pa v vodi raztopljeno damo piti živini. Prav primerno 
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je v hlevu napraviti nad jasli majhen žleb, v katerega 
se zvečer po krmljenju vsuje mešanica otrobov s soljo 
zmešana, katero žival obliže in si s tem gobec izpere. 
Takšno „lizanjea daje se po dvakrat na teden, navrh 
pa še čiste vode. Pri davanju soli dobi žival pože-
Ijenje k pitju, kar je posebno ob suhi krmi koristno 
in potrebno. Tako dajana sol, — če tudi v majhni 
množini, jako podpira prebavljanje živine, — kakor 
nasprotno po redko ali pa veliko naenkrat, pa sol 
lahko škoduje. Sol kuhinjska že v gobcu živine deluje 
na množino slin, v želodcu vse organe krepi, da čvr-
steje prebavljajo in tako, da se celo truplo boljše 
razvija. 

Veliki vpliv ima sol tudi kot primes k slabi 
plesnjivi krmi, ker jo stori užitno in lažje prebavljivo 
živini. Enako tudi težko prebavljivo krmo, na pr. repo, 
krompir, sadne tropine itd.) sol primešana zboljša, da 
jo živina lažje in s pridom prebavi. 

Konečno se sol kot primes priporoča pri raznih 
slabostih živine, slabemu želodcu, proti nerodovitnosti 
krav, mršavi dlaki itd. Sploh je sol pravilno rabljena, 
jeden prvih pomočkov, ohraniti in živino z dobrim 
uspehom. 

Ker je sol tolike važnosti za vzrejo domače ži
vine, gotovo je umestno, da se ji cena kolikor mogoče 
zniža in dobava živinske soli slajša, kar se je deloma 
že zgodilo z napravo posebne (rudeče soli, katera za 
ljudi ni rabna) in katera cena je skoraj za polovico 
nižja od kuhinjske navadne soli. Pa tudi tej se bi 
naj cena še znižala z ozirom na to, da sol rabi vsak 
človek, tudi največji revež, da je to naravna potreba 
vsega prebivalstva države. Ako torej hoče vlada svoja 
ljudstva s kom njih dostikrat bedno stanje ublažiti, 
čaj stori to ondi, kjer bode vsakteri državljan to de
janje občutil. 


